Théme : ondes et signaux

Rappel de lere sur les lentil

les convergentes

Notions abordées en classe de premiére (enseignement de spécialité et enseignement scientifique) :
Relation de conjugaison d’une lentille mince convergente, image réelle, image virtuelle.

QCM p 440 du livre

pourcommencer exacte.

o L'image formée par une lentille
mince convergente d’un point
objet réel situé «a I'infini» sur
I’axe optique de cette lentille
estsituée:

L'image virtuelle d’un objet réel
formée par une lentille mince
convergente:

Un ceil normal n’accommode pas
lorsque 'objet qu’il observe se
situe:

La construction graphique
correcte de 'image A’B’ de
I'objet AB formée par une lentille
mince convergente est:

D’aprésla B
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construction

graphique de 7 i
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I'image A’B’
d’unobjet AB
formée par une loupe, on déduit:

Pour chaque question, indiquer
la (ou les) bonne(s) réponse(s).

1. Le rayon passant par le centre

| optique d’une lentille :
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A

est dévié vers le foyer
objet de la lentille.

B C

est dévié vers le foyer

, L
n’est pas dévié. . .
P image de la lentille.

2. La distance focale f' d'une
lentille est la distance séparant :

le centre optique de la
lentille de son foyer image.

le foyer objet
du foyer image.

I'abscisse de 'objet
de I'abscisse de I'image.

3. Si un rayon émerge d'une
lentille en étant paralléle a I’axe
optique, alors il est passé par :

le centre optique.

le foyer objet. le foyer image.

1. Un peu de vocabulaire

symbole d’une lentille mince convergente :

Sens de propagation L
ié . . . 1
tala lumiéns Foyer Vergence d’une lentille (en dioptried):c=—
o image fr
Axe : E
optique F 0 P ' Avec f' = Distance focale de la lentille (m) et f’
Foyer B
objet Distance
focale
2. Régle de construction de I'image A’B’ d’'un objet AB
centre optious _ foyerimage foyerobjet |
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d'une lentille mince n'est pas dévié.

Un rayon passant par le centre optique

Tout rayon incident paralléle a I'axe
d'une lentille convergente émerge en
passant par le foyer image F'.

Tout rayon incident passant par le foyer
objet F d'une lentille convergente
émerge parallélement a I'axe de cette
lentille.
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Théme : ondes et signaux

Rappel de lere sur les lentilles convergentes
3. Construction de I'image A’B’ d’un objet AB :

Sens de propagation de la lumiere v 4 Lentille mince convergente
—_—
Les rayons qui passent par le centre optique O
B B ne sont pas déviés.
d Les rayons qui arrivent paralléles a I'axe optique
émergent en passant par le foyer image F.
A F f & A A
Objet o X
Les rayons qui passent par le foyer objet F 5 p
émergent paralléles a I'axe optique. B
Image
4. Réels, virtuels, a l'infini
Position de I'objet Construction Nature de I'image A’B’
B _ D
Objet réel situé avant le 4 ’ . .
J . F A Image A’B’ réelle, renversée
foyer objet F 0
A F
WV B
B A\
Objet réel dans le plan focal . T
I P \ F A, L'image A’B’ est a l'infini
objet | >
(A est confondu avec F) A=F O
’
Plan focal B
objet
’ \ %
Bl
L/ >
e, : L9 Image A’B’ droite (dans le méme
Objet réel situé entre O et F : BN 8 .(
: sens que AB) et virtuelle
A F A O F\
A'B:
image virtuelle
AL
B.. ;
LS Image réelle dans le plan focal
Objet réel a I'infini image
A,, F A’ est confondu avec F’
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Exercice: Compléter le schéma ci-dessous en tragant deux autres rayons issus de B et passant par B’. En déduire la
distance focale de la lentille

5. Relation de conjugaison

1 11 . s ,
=TT distances algébriques et f' en m
Avec f' = OF

6. Relation du grandissement

A'B’: mesure algébrique de la dimension OA’: mesure algébrique de la distance

de l'image centre de la lentille-image
_ AR _ OA
N =
AB OA
AB : mesure algébrique de la dimension OA : mesure algébrique de la distance
de l'objet centre de la lentille-objet

7. Modéle de I’ceil réduit

diaphragme lentille convergente

$ché|[2§ Iris modélisant l'iris  modélisant le cristallin et la cornée
simplifié
de I'ceil v
sans -
défaut PUPI“G A .
- 2Ccran

. modélisant |a rétine
Diaphragme

Lentille
Schéma \ﬂ\ convergente h
de l'ceil e - 2000 rmmmmmmmmmee- el el Bl >
réduit Ll/ Ecran Llll

Le modele de I'ceil réduit permet

d’expliquer le fonctionnement de I'ceil ¥
réel.
Observation d’un objet situé a I’infini : Un ceil normal n"accommode S Fovéa
pas lorsque I'objet est situé a I'infini. Dans ce cas, I'image se forme sur Come
ornee
La: Image inversée
la rétine. formée sur
@ la rétine
Boo 2 '
?(\\ l.‘»\ Pupille
= ]
5 \ \‘ 3 Cristallin Rétine

Un ceil observe un objet sans fatigue si les rayons incidents sont
Page 3sur3 paralléles entre eux. Cet objet est alors a l'infini ou trés éloigné.
Dans ce cas, il ne lui est pas nécessaire d’accommoder.



